

Армен А.С.

Донецкий национальный технический университет, г.Донецк, ул.Артема,58

armenanastasiya@gmail.com

ЖЕНСКАЯ ЭМАНСИПАЦИЯ: ВЫЗОВ ТРАДИЦИОННЫМ ДУХОВНЫМ ЦЕННОСТЯМ

Процессы глобализации, охватившие в XX веке, без преувеличения, весь земной шар, спровоцировали перемены во всех сферах жизнедеятельности человечества. Ими же обусловлено резко возросшее число коммуникаций. Повысилась социальная мобильность людей, увеличилась интенсивность, расширилась география их контактов, встреч и общения. Эти и многие другие процессы обусловили раскрепощение человека во всех проявлениях его экзистенции. Распространение идей феминизма и расцвет одноименного общественного движения существенно повлияло на изменение социального положения женщин. Сегодня оно проявляется в вовлечении их в профессиональную трудовую деятельность, получении равноценного с мужчинами пакета гражданских прав, их активное участие в общественной и политической жизни. Очевидно, что подобные трансформации сопровождаются значительной ломкой гендерных ролей в современном обществе. В традиционных обществах мужские и женские роли резко отличаются, они, как правило, полярны. Сегодня же, жесткая поляризация гендерных ролей стирается, происходит ломка традиционных культурных стереотипов мужского и женского поведения.

Также, нельзя игнорировать тот факт, что под натиском трансформаций существенно изменились структура и форма семьи. В нуклеарных семьях супружеские отношения имеют превосходство над отношениями между детьми и родителями; каждый член семьи становится все более независимым в экономическом и психологическом отношении; общепринятые семейные ценности сменяются индивидуальными. Однако нуклеаризация семьи порождает ряд проблем, таких, как рост психологических нагрузок, исключение возможности естественной передачи социального (в том числе

семейного) опыта от поколения к поколению, распределение хозяйственно-бытовых обязанностей только между супругами, рост количества престарелых одиночек. Кроме того, теряются такие ценности фамелизма как сыновий (дочерний) долг, семейная ответственность, доминирование авторитета родителей и родственников. По мере модернизации института семьи они сменяются ценностями индивидуализма, независимости, личных достижений, т.е. система "семьецентризма" уступает место системе "эгоцентризма". [1, с.20] Нельзя, также, не отметить, что этому процессу способствует широкая практика применения в странах Западной Европы ювенальной юстиции, которая ставит под сомнение эффективность и необходимость самого существования семьи как социального института, а также культурно-религиозные основы функционирования и развития общества.

Современная культура, сосредоточена на удовольствиях в сексе, на все новых и новых предметах и услугах, на развлечениях и свободном личном выборе, стремлении больше жить для себя и за свой счет, где брак и рождение детей все реже служат абсолютной ценностью. Подтверждением тому является, получившее широкое распространение и популярность в последние годы, движение «childfree» - (англ. Child - ребенок, free – свободные). Childfree – это люди, сознательно не имеющие детей и, более того, не желающие заводить их когда-либо. Кроме того, сегодня мы становимся свидетелями взрыва «одиночек». Все больше молодых людей не просто не стремятся к созданию полноценной семьи и рождению детей, а осознанно избегают, каких бы то ни было, близких отношений. Приоритетными являются сферы самореализации, индивидуального развития, а никак не человеческие взаимоотношения. Эгоизм, нежелание брать на себя ответственность и обязательства перед другим человеком, на наш взгляд, являются основными причинами роста популярности подобного образа жизни [2]. Кроме того, сексуальная революция и либерализация половой морали способствовали тому, что внебрачные сексуальные связи

рассматриваются не просто допустимыми, а и поощряются современным обществом. Следовательно, институт брака утратил монополию на оправдание половых взаимоотношений партнеров. Сексуальное удовлетворение и многообразие связей сегодня является распространенной практикой.

Таким образом, сегодня мы становимся свидетелями того как многовековая, принятая в человечестве система ценностей рушится под натиском социальных изменений, а новые аксиологические модели взаимоотношений между людьми, основой которых все же является гендерное взаимодействие, не всегда адекватны нравственным запросам социума и способны обеспечить воспроизводство высокодуховной гармоничной личности.

Список литературы:

1. Голод С. Социолого-демографический анализ состояния и эволюции семьи / Голод С.И.// Социс. – 2008. -№1. – С.1-24.

2. Крыгина Н. Снижение ценности материнства и отцовства как следствие разрушения традиционного уклада семьи// Крыгина Н.- [Электронный ресурс] – Режим доступа: <http://dusha-orthodox.ru/biblioteka/nina-krygina-mon.-snizhenie-tsennosti-materinstva-i-ottsovstva.html>